

跨国夫妻的咖啡馆

喀什古城景区2015年7月挂牌成为国家5A级景区,也是新疆唯一的5A级历史人文景区。古城景区与居民生活区不分彼此,楼下开店,楼上住人,是我国少有的特色迷宫式城市街区和生土建筑群。

在古城东片区,云集了花盆、铁业、木器、维药、帽子等各种传统巴扎,几代匠人兢兢业业守护着一份技艺。而在西片区,不少新晋网红店铺吸引游客纷至沓来。其中一家“迪力和迪雅咖啡馆”,日夜顾客盈门。“这条街上有个巴郎带着非洲媳妇在卖咖啡!”周边商户和居民对此津津乐道,俨然成为古城的一段佳话。

原来,这是一对中非跨国夫妻经营的咖啡馆,店名取自老板夫妻二人的名字。小小门面,风格独特,木制门头上雕刻着夫妻俩的名字,蓝色小门上挂着他们的婚纱照。平日里,海迪雅总是在店里招呼客人,这位热情的坦桑尼亚姑娘会汉语、英语等多种语言,能跟天南海北的游客畅聊。有时她也会应客人之邀,献唱一曲非洲民歌。每当海迪雅演唱时,她的中国丈夫迪力夏提就抱着他们2岁不到的儿子,在一旁深情款款地打拍子。一家三口同框,幸福感满满。

一曲唱毕,夫妻俩聊起他们的中非爱情故事。十多年前,就读于福州大学的迪力夏提认识了在福建医科大学留学的海迪雅,两家学校只隔一条马路,附近有家庭餐厅请了新疆厨师,在那能吃到很多新疆美食。一次,因为一顿新鲜羊肉,海迪雅认识了帅气的迪力夏提。此后每到周末,他们都会去那家餐厅吃饭,慢慢就相恋了。

2020年,两人在迪力夏提的家乡喀什领证结婚。2022年,海迪雅怀孕6个月时,夫妻俩辞去了福州的工作,回到喀什。借势当地旅游热,“迪力和迪雅咖啡馆”成了网红。

谈起在中国的生活,海迪雅说:“新疆是我丈夫出生的地方,现在也是我的家乡。我喜欢新疆,也喜欢在中国各地旅游,能在这里生活很幸福。”除了可爱的孩子,店里的“沙漠拿铁”也是跨国婚姻的结晶,咖啡豆来自坦桑尼亚,牛奶来自中国喀什。店里除了咖啡,还有不少喀什特产和非洲的手工艺品,都经过夫妻二人的精挑细选。他们希望以这家咖啡馆为桥梁,将中坦文化和友谊展现给更多人。

乘着共建“一带一路”东风,越来越多人实现了自己的梦想。迪力夏提告诉记者,他正在尝试电商代购,把更多非洲咖啡豆销到喀什,也把喀什特产销到非洲。在他看来,“迪力和迪雅咖啡馆”是中非情谊的生动见证,他们夫妻的爱情故事和幸福生活,正契合了喀什古城景区创建的初衷:让古城居民住上好房子、挂上金牌子、过上好日子。

农产品热销就业灵活

叶城县位于喀什地区南部,素有“核桃之乡”“玉石之乡”的美称。县城以东十公里的自治区级畜牧产业示范园区内,由上海援建的叶城县冷链仓储物流基地,是目前新疆最大的。基地2020年10月开工建设,2021年8月建成并投入使用,总投资2.7亿元,有仓储、交易、加工、物流、办公、生活等六大功能区,总占地面积500亩,总库存量5万吨。

在基地的6号保鲜仓库,记者见到满载新梅的货车、分拣入库的工人、来往运输的叉车……一派繁忙景象。叶城县振兴集团党支部书记钱公平说,基地不仅为广大农户提供储存空间,还有技术层面和销售渠道等方面的服务,商品主要销往上海、江西、浙江等地,今年,冷库的利用率已达90%。基地有京东、顺丰、新疆果业、华凌牛业等20家企业入驻,直接解决就业岗位超300个。

“保鲜库提供24小时不间断服务,降低损耗,节约了我们成本,非常便利。”从广东东莞来疆投资的廖经勤,在叶城经营新梅种植和销售业务,企业入驻基地已有三年。“基地充分利用‘三区两地’交汇处的区位优势,补齐新疆冷链仓储物流短板,让新疆特色农产品更好流通。”廖经勤说,他种植的新梅被收购后,运往东部城市销售,利润可观。

曾经,因为地理和交通因素,叶城县阿克



热情好客的当地百姓与游客欢聚

心动喀什

本报记者 唐戟

9月中旬,一年一度的上海旅游节拉开帷幕。今年的旅游节分会场中,新增了万里之外的新疆古城喀什,引发关注。

时下新疆游大热,“不到喀什,不算到新疆”,是对这座新疆首个国家级历史文化名城的最好赞誉。近期,本报记者随“追风逐日看新疆”主题采访团深入喀什地区,感受当地经济社会发展,以及百姓的幸福生活。



游客在喀什古城景区游览 新华社图



迪力和迪雅咖啡馆店主夫妻在表演

塔什镇的农作物运输困难、存活率低。如今,国家在这里成立了现代设施蔬菜农业基地,邀请专家传授种植技术,安排稳定的外销渠道,调动了当地群众种植蔬菜的积极性。

在叶城县阿克塔什镇现代设施蔬菜农业基地,记者见到了正在照料西红柿苗的吾尔克西·库尔班。今年30岁的吾尔克西从阿克苏乡搬来阿克塔什镇,搬迁前,他的收入来源主要靠种地和放羊,一年不足1万元;搬迁后,他从“为别人打工”到学习种植技术“自己干”,生活越过越红火。今年,他还承包了两个大棚,种植西红柿,预计年收入10万元左右。

在叶城县冬枣种植基地,冬枣树上的枣子已成熟,颗粒饱满。基地负责人表示,新疆的冬枣糖度高、口感脆甜,品质优势显著。“特级冬枣的产值为每公斤60元,利润十分不

错。”果业公司通过“公司+农户”的合作模式,积极带动当地农民参与冬枣种植,帮助他们掌握先进的种植技术,增收致富。每户农民可承包20至30亩地,年收入达9万元左右。

“我们主要提供技术、销售等方面支持,鼓励农户承包大棚,收获的农产品由我们统销。”叶城县玉叶农民专业合作社运营负责人蒲金平介绍,阿克塔什镇设施农业基地建有1922座温室大棚、1800座拱棚,分配到村集体和搬迁户,棚均收入达3万—5万元,稳定解决就业2000人。大山里的农牧民摇身变为产业工人,有事做、有钱赚、有奔头。

阿克塔什镇还建有全疆最大的易地扶贫搬迁安置区。“我们为留守老人和儿童免费提供吃住,帮助搬迁群众逐步实现灵活就业。”阿克塔什镇党委副书记、镇长吾布力哈斯木·卡吾力说。

记者看到,在安置区东侧的阿克塔什镇就业产业园内,已有服装、鞋业等8家劳动密集型产业入驻,750名搬迁群众就近就业,月均工资1800—4000元。“离家近,钱也够,我现在很幸福!”28岁的产业园工人阿布都力艾则孜·买买提告诉记者,2018年,他和家人告别了祖辈生活的昆仑山腹地小村庄,搬迁至阿克塔什镇,同其他贫困户一起,住进了政府提供的水电采暖一应俱全的新房,开启新生活。“月收入涨到3000元以上,爱人在蔬菜大棚打工,每个月也有2500元。”阿布都力艾则孜·买买提直说感谢党和政府的好政策,现在一家五口“很开心、很满足”。

莎车老城邂逅非遗

2024年央视春晚的喀什分会场就在古城东片区。如今,这里成为大型沉浸式演艺2.0版本《心动喀什》的演出场所。

每晚10时半,演出准时开场。历时70分钟的精彩表演还原了东汉时期古丝绸之路的传奇故事。演出是露天,舞台与观众接近,精湛歌舞、唯美华服加上声光影等高科技助力,舞台效果令人惊艳。

夜幕降临时,记者与众多游客一起感受《心动喀什》的魅力。演出接近尾声时,天空淅淅沥沥下起了小雨,但没有人会在意,大家的注意力都在舞台上。谁知雨越来越大,最后倾盆而下,此时恰是演出高潮,少有人退场。台下,观众们套上主办方准备的简易雨披,起身为演员鼓掌欢呼;台上,100多名演员在雨中忘我演出,没有一丝松懈,直至谢幕。70分钟充满激情的演出,不仅令人心动,也让人回味无穷。

在莎车县木卡姆文化传承中心,记者欣赏到传说中的“十二木卡姆”。这是一种集诗、歌、舞、唱、奏于一体的综合艺术。莎车县是“十二木卡姆”发源地,这种口传的民间音乐艺术已有500多年历史,是国家级非物质文化遗产。完整演绎“十二木卡姆”,要耗时24小时。

75岁的于苏普·托合提是“十二木卡姆”国家级传承人,已有50多年弹唱经验,现有徒弟20多个。老人至今仍活跃在舞台上,在他心中,“十二木卡姆”值得一直传承下去。如今,“00后”开始接棒,热合麦木·吐尔孙是其中之一。他12岁学习木卡姆表演,2017年考入新疆艺术学院附属中等艺术学校民族音乐与舞蹈专业,毕业后回到莎车县,传承和发扬“十二木卡姆”艺术。舞台上,热合麦木·吐尔孙的表演热情洋溢,艺人们一边跳舞,一边走下舞台邀观众共舞,让观众亲身体验非遗文化的魅力。

取暖用上清洁能源

新华莎车100万千瓦光储一体化电站位于喀什地区莎车县恰热克镇境内,分为两处场址,占地2.7万亩,刷新了当前新疆光储一体化电站单体装机容量纪录。项目运行期间,可提供约100个就业岗位,为当地改善民生、稳疆兴疆、促进经济社会高质量发展发挥积极作用。

阿尔塔什水利枢纽工程位于喀什地区莎车县霍尔布拉克乡和克孜勒苏柯尔克孜自治州阿克陶县库斯拉甫乡交界处,因阿尔塔什村而得名。它是目前新疆最大的水利工程,兼顾发电、防洪、灌溉、生态保护等功能,解决了南疆四地州用电难问题,使南疆人民用上了更为清洁的能源,被业内专家称为“新疆的三峡工程”。

此外,在如今的喀什,小学生还能体验到前沿科技。去年10月1日开馆试运行的喀什市科技馆除了展示先进的科技成果,还打造了绿洲奇迹、科学探秘、智慧之光、未来城市四个常设展厅和童心探秘儿童专题展厅,依托于AI科技的“未来教室”也能在此体验。馆内拥有180余件展品展项,是中国最西部的科学教育基地,也是南疆首座综合型科技馆。

据了解,喀什市科技馆试运行至今,已累计接待参观者21万余人次。馆长王鹏表示,将努力把喀什市科技馆打造成一个科普平台,喀什市中小学生的“第二实践课堂”。目前,喀什市科技馆的科普活动已覆盖64所中小学校学生,极大激发了青少年崇尚科学、探索未知的兴趣。